

# 四川省地方志工作简报

第 94 期（总第 699 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 9 月 13 日

## 【特别关注】

### 四川省地方志工作办公室 与四川文投数字文化产业有限公司 签订战略合作框架协议

9 月 11 日，四川省地方志工作办公室与四川文投数字文化产业有限公司签订战略合作框架协议。四川省地方志工作办公室党组书记、主任陈建春，党组成员、机关党委书记邓瑜，四川文投集团党委书记、董事长任春阳，四川文投数字文化产业有限公司董事长、总经理陈学韶出席签字仪式。四川文投集团党委委员、副总经理伍学林主持签字仪式。

双方一致认为，此次合作，是四川省地方志工作办公室、四川文投集团深入学习贯彻习近平文化思想和二十届三中全会精神，落

实《四川省推进国家文化数字化战略实施方案》的重要举措，是一次双向奔赴的“双赢”合作。通过合作，实现优势互补，让中华优秀传统文化、巴蜀文化以更加生动、直观、便捷的方式走向全国、走向世界，让古老的文化焕发新的生机。

地方志被誉为“一方之全史”“一地之百科全书”。地方志以志体的形式记录、诠释中华优秀传统文化，在记录时代变迁中汇聚自然地理、经济社会、历史文化等方面的发展脉络和璀璨成就，蕴含着中华民族的精神追求、思想观念、价值理念，是中华优秀传统文化的重要载体。深入挖掘和阐释地方志中的厚重历史文化资源，对于延续巴蜀历史文脉、谱写中华民族现代文明巴蜀新篇章、推进文化自信自强具有重要意义。

四川文投数字文化产业有限公司是我省数字文化产业的领军企业，拥有先进的数字技术和强大的市场运营能力，在推动文化产业数字化转型、促进文化与科技深度融合方面取得了显著成绩。双方签署战略框架协议，共同谋划在地方志资源的数字化开发、数字文化产品创新、文化交流与传播等方面展开深度合作，将蕴藏在海量志书中的厚重文化以多彩、鲜活的方式展示出来，让中华优秀传统文化“飞入寻常百姓家”，必将为巴蜀文化的繁荣发展注入新的活力，为谱写中华民族现代文明巴蜀新篇章贡献更大力量。

（省地方志办）

## 【市州动态】

# 自贡市委常委、副市长刘进金 率队赴省地方志办对接工作

9月10日，自贡市委常委、副市长刘进金带队到省地方志办汇报对接工作。省地方志办党组书记、主任陈建春，副主任赵行等参加座谈会。

会上，刘进金首先感谢省地方志办长期以来对自贡市地方志事业发展的关心、支持和帮助。随后，他详细汇报了自贡市地方志工作情况，包括机构设置与编制现状、2024年主要工作、存在的问题与不足以及下一步工作打算和建议。他特别指出，近年来省地方志办对自贡市地方志工作给予了高度重视，并在品牌建设、扶贫志编修、年鉴精品工程申报等方面提供了精心指导和大力支持。他希望省地方志办能够一如既往地关心和支持自贡工作，特别是在人才培养与团队建设、提升修志编鉴质量、加强方志品牌建设等方面加大帮助和指导力度，助力自贡市地方志工作不断迈上新台阶。

陈建春指出，自贡市委、市政府高度重视地方志工作，自贡地方志事业发展势头良好。特别是在地情书籍编纂、新媒体矩阵建设、方志讲堂打造等方面展现出了独有特色和显著成效，在方志品牌建设方面走在了全省前列。他希望自贡再接再厉，进一步强化质量意识、流量意识和品牌意识，积极推动落实精品志鉴品牌、史志展示品牌、地情文献品牌、网络媒体品牌、文化宣传品牌、活动场馆品

牌和资政辅治品牌等七大任务，强力推进地方志事业高质量发展。

（自贡市地方志办公室）

## 德昌县深挖历史文化资源助力廉洁文化建设

德昌县党史研究与地方志编纂中心深耕本地历史文化资源，充分挖掘和提炼德昌历史文化中蕴含的廉洁元素，助力廉洁文化建设。

一是重点挖掘毛万铨为官清廉的故事。县史志中心挖掘整理了清朝知县毛万铨为官清廉的民间故事《毛进士的传说》《太平军保全“毛家大房子”》。

二是深入挖掘红军过德昌时的廉洁故事。深入研究德昌红色文化，挖掘整理红色故事《红军军刀》《红军播下革命火种》等，展现了军爱民、民拥军的深厚情谊。

三是协助办理政协委员提案。向政协委员分享挖掘整理出的蕴含廉洁元素的故事，并为打造党纪教育基地和半站营红军广场提供蕴含廉洁元素的故事和文章，注入本土特色，丰富廉洁文化内容。

（德昌县党史研究与地方志编纂中心）

### 信息公开选项：主动公开

---

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

---

四川省地方志工作办公室综合处

2024年9月13日印发

（共印21份）